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کمپانی والت‌دیزنی در سال 2025 تدارک ویژه‌ای برای خود ترتیب داده و با درصد 

ریسک بالا سعی در تصاحب بازار انیمیشین و فیلم‌های ابرقهرمانی دارد. این کمپانی 

بزرگ هالیوودی با تولید و اکران 12 لایو‌اکشن -که دو مورد »شیرشاه« و »سفیدبرفی« 

تاکنون به اکران درآمده‌اند- قصد دارد با تکیه تمام و کمال روی خاطرات گذشته میراث 

آینده‌اش را بسازد و فصل جدیدی از فعالیت‌های سینمایی را برای خود در هالیوود 

رقم بزند، اما دیزنی برای دستیابی به این هدف تاکنون بر لبه مرز موفقیت و شکست 

حرکت کرده و نتوانسته در اجرا آن‌طور که انتظار داشته موفق عمل کند. »موفاسا: 

شیرشاه« اولین لایو‌اکشن این استودیو بود که در سراسر دنیا اکران شد و فروش نسبتا 

خوبی هم به نسبت بودجه 200 میلیون دلاری‌اش به دست آورد. داستان »موفاسا: 

شیرشاه« در ادامه منطقی انیمیشن »شیرشاه« -که در سال 1994 فصل تازه‌ای در 

تولیدات سینمایی این شرکت به حساب می‌آمد- روایت می‌شد و اثر با کمترین حاشیه 

وارد اکران در نقاط مختلف جهان شد و به همین دلیل هم توانست فروش قابل توجهی 

را در باکس آفیس تجربه کند. این اثر در آمریکای شمالی )ایالات متحده و کانادا( 

درمجموع 254 میلیون دلار به جیب زد و در سایر نقاط هم به فروش 466 میلیون 

دلاری دست یافت تا درمجموع با 721 میلیون دلار کارش را با باکس آفیس تقریبا 

به اتمام برساند. محبوبیت ترانه‌های فیلم در شبکه‌های اجتماعی هم فراگیر شد؛ 

به‌قدری که مخاطبان را به سالن‌های سینما کشاند تا به استقبال اثر بشتابند و قسمت 

جدید شیرشاه را در فهرست باکس آفیس سال 2024 در رتبه ششم آثار پرفروش 

قرار دهند. این موفقیت باعث شد تا مدیران ‌والت دیزنی‌ نسبت به اقدامات آتی خود 

اطمینان خاطر بیشتری داشته باشند و در مسیر بازسازی خاطرات گذشته تردیدی 

به خود راه ندهند. امّا اتخاذ این رویکرد در ادامه نتوانست چندان کارگشا باشد و 

لایو‌اکشن ‌سفیدبرفی‌ در مرحله اکران عمومی شکست خورد. این فیلم برخلاف 

»موفاسا: شیرشاه« با حواشی متعددی روبه‌رو شد و همین مسئله سبب گردید تا اثر 

نتواند به‌هیچ‌وجه، خودی در اکران نشان دهد. استراتژی مدیران استودیو دیزنی در 

انتخاب بازیگران بیش و پیش از هرچیز به فیلم ضربه زد چون آن‌ها سعی کردند نگاهی 

تجدیدنظرطلبانه به کاراکتر ‌سفیدبرفی‌ داشته باشند و از ‌ریچل زگلر‌ رنگین‌پوست در 

نقش ‌سفیدبرفی‌ سفیدپوست پرده‌برداری کنند. در واقع لگد زدن به خاطرات گذشته و 

اصالت موجود در داستان اصلی سفیدبرفی نوشته ‌برادران گریم‌ در همان پله اول کار را 

خراب کرد و نظر طرفداران این انیمیشن پرمخاطب را نسبت به تماشای نسخه جدید 

آن جلب نکرد. اما دلیل فروش نه‌چندان بالای سفیدبرفی‌ در اکران فقط به این مورد 

مهم ختم نشد و داستان در همین نقطه به پایان نرسید. نظرات سیاسی و غیرسیاسی 

ریچل زگلر در شبکه‌های اجتماعی دلیل دیگری بر پایان افسانه سفیدبرفی در باکس 

آفیس بود، زیرا زگلر پس از انتخاب ‌دونالد ترامپ‌ به‌عنوان رئیس‌جمهور آمریکا، او و 

هوادارانش را نفرین کرد و نوشت که دنیا چهار سال نفرت‌انگیز را با وجود ترامپ و 

رأی‌دهندگانش تجربه خواهد کرد. زگلر در ادامه عنوان کرد که به همین دلیل دوست 

ندارد دار و دسته این شخص روی آسایش و آرامش به خود ببینند. او همچنین با 

اعلام خداحافظی از رسانه ایکس )توییتر( از دوستدارانش خواست تا آن‌ها هم در 

پی این اقدام، ایکس را ترک کنند. زگلر در ادامه با حمایت از مردم فلسطین آماج حمله 

طرفداران صهیونیسم جهانی قرار گرفت تا عملا سفیدبرفی در این میان اولین محصول 

قربانی والت دیزنی در سال جدید لقب بگیرد. در واقع اکران پرحاشیه ‌سفیدبرفی‌ 

در کنار باجی که سازندگان آن به جنبش‌های نوظهور جنسی و نژادی دادند باعث 

شد فیلم با سر به زمین برخورد کند تا عملا به سوددهی و حتی بازگشت سرمایه هم 

نرسد. بودجه لایو‌اکشن ‌سفیدبرفی‌ بین 240 تا 270 میلیون دلار تخمین زده شده که 

با احتساب فروش ناچیز آن در آمریکای شمالی و دیگر نقاط جهان هنوز نتوانسته به 

نقطه قابل اتکایی دست پیدا کند. ‌سفیدبرفی‌ از سوم آوریل 2025 تاکنون، 70 میلیون 

دلار در آمریکا فروش داشته و از اکران جهانی‌اش تنها 76 میلیون دلار به دست آورده 

است. به گزارش »هالیوود ریپورتر«، لایو‌اکشن ‌سفیدبرفی‌ برای رسیدن به نقطه امن 

خود در جدول باکس‌آفیس باید حداقل 500 میلیون دلار فروش کند، اما با توجه 

 ،»IMDB« ،»به امتیاز پایین ثبت شده در وبسایت‌های نقد فیلم نظیر »لترباکسد

»متاکریتیک« و »روتن تومیتوز« و همچنین استقبال سرد و بی‌روح مخاطبان در 

سینما به یکی از مهلک‌ترین شکست‌های تاریخ استودیو »والت دیزنی« تبدیل شد. 

اگرچه »امتیاز« بالا یا پایین نمی‌تواند سنگ محک جدی‌ای برای ارزیابی یک اثر 

سینمایی محسوب شود، ولی بسیاری از مخاطبان با استفاده از این امکان راه خود 

را به سمت سینما کج یا از تماشای یک فیلم صرف‌نظر می‌کنند و بر همین اساس 

امتیاز بسیار پایین »یک‌ونیم« برای ‌سفیدبرفی‌ بازخورد منفی‌ای در پی دارد که یکی 

از آن‌ها می‌تواند خالی ماندن سالن‌های سینما از تماشاگران باشد.

والت‌دیزنی هم‌اکنون برای ادامه این روند، یعنی بازسازی خاطرات گذشته دو انتخاب 

پیش روی خود می‌بیند. نخست آنکه دست به ترکیب برنده نزند و مثل »موفاسا: 

شیرشاه« به آدمی‌زادی‌ترین شیوه ممکن داستانش را روایت کند و پول به جیب بزند 

یا اینکه قافیه را به جنبش ووک‌ و اقلیت‌های نژادی ببازد و به سیاق نتفلیکس شالوده 

خاطرات گذشته را با تولید آثار تجدیدنظرطلبانه از بین ببرد که در این مورد باید صابون 

شکست در مرحله اکران را همچون پروژه ناامیدکننده  سفیدبرفی  به تن خود بمالد. 

اکنون ده اثر در مرحله تولید، پیش‌تولید یا نگارش فیلمنامه قرار دارند که اکثر آن‌ها 

بازسازی یا دنباله‌ای بر انیمیشن‌های مهم و خاطره‌ساز دیزنی به حساب می‌آیند و قرار 

است حدفاصل سال 2025 تا 2030 اکران شوند، به همین دلیل ما در ادامه گزارش 

پیش رو به آن‌ها خواهیم پرداخت. 

   لیلو و استیچ
انیمیشن »لیلو و استیچ« برای نخستین‌بار در سال 2002 میلادی به نمایش درآمد و 

بسیار مورد استقبال تماشاگران قرار گرفت؛ به‌طوری‌که باعث شد این اثر در ادامه به 

یکی از انیمیشن‌های پرطرفدار »دیزنی« تبدیل شده و نسخه‌های گوناگون و متفاوتی 

از آن در قالب »سریال‌های تلویزیونی«، »چندین اسپین‌آف« و حتی »انیمیشن‌های 

کوتاه« و... به مخاطبان مشتاق ارائه شود. اکنون این کمپانی تصمیم گرفته در جدیدترین 

اقدام خود، نسخه لایو‌اکشن »لیلو و استیچ« را از 23 ماه می سال جاری به روی پرده 

بیاورد. این اثر قصه پیوند یک دختر به اسم »لیلو« و یک سگ ناشناخته به نام »استیچ« 

را روایت می‌کند و لایو‌اکشن آن هم برمبنای ایده اولیه فیلم در سال 2002 شکل گرفته 

است. ابتدا قرار بود این فیلم توسط سرویس پخش استریم »دیزنی پلاس« پخش شود، 

اما مسئولان کمپانی دیزنی در ادامه تصمیم گرفتند اثر را در تابستان 2025 اکران کنند. 

برخلاف قسمت اول و دوم »لیلو و استیچ«، »کریس سندرز« نقشی در فرایند تولید این 

اثر ندارد و دن فلیشر کمپ‌ در مقام کارگردان جایگزین وی شده است. 

   موانا 

نسخه لایو‌اکشنِ انیمیشن »موانا« در سال 2026 اکران خواهد شد. براساس گزارش 

»اسکرین رنت« این اثر قرار است به‌طور کامل ‌موزیکال  باشد و پس از 10 سال از 

اکران نسخه نخست این اثر به میراث خود پُشت کند. این اتفاق درحالی رخ می‌دهد 

که اکثر لایو‌اکشن‌های دیزنی براساس آثار قدیمی‌تر این استودیو در دست تولید قرار 

گرفته‌اند و فاصله ده‌ساله میان فیلم اول و ورژن لایو‌اکشن آن در نوع خود اقدامی عجیب 

به‌نظر می‌رسد. پیش‌تر از طریق رسانه‌ها اعلام شده بود که این اثر قرار است در 19 

تیر 1404 به روی پرده بیاید، اما به‌تازگی مشخص شده است که اکران آن برای یک 

سال به تعویق افتاده و فیلم در تابستان 2026 منتشر می‌شود. ‌توماس کیل‌ کارگردان 

فیلم سینمایی »همیلتون« وظیفه کارگردانی لایو‌اکشن »موانا« را برمبنای فیلمنامه ‌جرد 

بوش‌ و ‌دانا میلر‌ برعهده گرفته است. 

   گیسوکمند

اواخر سال 2024 میلادی بود که خبر ساخت نسخه لایو‌اکشن »گیسوکمند« منتشر 

شد. قسمت اول انیمیشن گیسوکمند در سال 2010 اکران شد و توانست فصل جدید 

والت دیزنی در تولید انیمیشن را رقم بزند. همین قضیه سبب گردید تا مسئولان این 

استودیو برای ساخت نسخه لایو‌اکشن دست بجنبانند و گیسوکمند را در صدر خواسته‌ها 

و آرزوهای جدیدشان قرار دهند. دیزنی وظیفه کارگردانی این اثر را به عهده ‌مایکل 

گریسی‌، سازنده فیلم‌های همچون »بزرگ‌ترین شومن« و »مرد بهتر« گذاشته و قصد 

دارد رکورد فروش 592 میلیون دلاری قسمت اول خود را بهبود ببخشد. اما یک مسئله 

در این میان باعث شده تا کار تولید و اکران گیسوکمند با اختلال مواجه شود. در واقع، 

شکست »سفیدبرفی« در مرحله اکران، کار تولید گیسوکمند را با مشکل مواجه کرده 

است. براساس اخبار مطرح‌شده در »ددلاین«، »ورایتی« و... کار ساخت نسخه 

لایو‌اکشن متوقف شده و مشخص نیست که چه زمانی دوباره از سر گرفته می‌شود. 

قرار بر این بود که گیسوکمند دنباله‌ای بر فیلم قبلی باشد، اما خالقان آن میلی بر ادامه 

این روند نداشتند. همین نکته، یعنی پشت کردن دیزنی به میراث گذشته باتوجه به 

پروژه شکست‌خورده ‌سفیدبرفی‌ آن‌ها را به سمت گرفتن این تصمیم سوق داد که فعلا 

عطای ساخت گیسوکمند را به لقایش ببخشند. 

   رابین هود 

»رابین هود« و قصه معروف، زبانزد و خاص او و دار و دسته‌اش در »جنگل شروود« 

بارها در سینما و تلویزیون، آن هم در قالب فرم‌های معمول و غیرمعمول مورد اشاره 

قرار گرفته است و تقریبا در دنیا کمتر کسی پیدا می‌شود که اطلاعی از سلحشوری‌های 

این دزد مهربان و خیرخواه نداشته باشد. به همین دلیل هم بود که شایعه تولید نسخه 

لایو‌اکشن »رابین هود« بر مبنای نسخه سینمایی آن در سال 1973 برسر زبان‌ها افتاد. 

اکنون پس از نزدیک به 5 سال از درز اولین خبر در این‌خصوص، »امپایر آنلاین« گزارش 

داده که »والت دیزنی« قصد دارد ورژن لایو‌اکشن این انیمیشن جذاب را تولید کند. 

این نشریه همچنان عنوان کرد که »کارلوس لوپز استرادا« را به‌عنوان کارگردان ‌رابین 

هوود‌ انتخاب کرده است. این کارگردان پیش از این وظیفه ساخت تعدادی از موزیک 

ویدئوهای ‌بیلی آیلیش‌ را برعهده داشته است. 

   گوژپشت نوتردام 

اقتباس استودیو ‌والت دیزنی‌ از رمان محبوب »گوژپُشت نوتردام« اثر گران‌سنگ ‌ویکتور 

هوگو‌ در سال 1996 به ثمر نشست و مخاطبان زیادی را نیز شیفته خود کرد. هزینه 

72 میلیون دلاری دیزنی برای این اثر نتیجه داد و فیلم در مرحله اکران با فروش 325 

میلیون دلاری از طرف تماشاگران خود، مورد استقبال قرار گرفت. قسمت بعدی این 

فیلم هم در سال 2002 ساخته شد که چندان نتوانست رضایت مخاطبان و منتقدان 

را به دست آورد. با وجود این از نسخه لایو‌اکشن »گوژپُشت نوتردام« به‌عنوان یکی از 

پروژه‌های آتی »والت دیزنی« نام می‌برند. اولین گمانه‌زنی‌ها در مورد ادامه این پروژه 

به سال 2019 بازمی‌گردد که ‌دیوید هنری هوانک‌ نمایش‌نامه‌نویس برنده جایزه تونی 

تصمیم گرفت به تیم نویسندگان این اثر بپیوندد. در حال حاضر هنوز خبری مبنی بر 

زمان اکران این فیلم به بیرون درز نکرده، اما بسیاری از خبرگزاری‌های رسمی، تولید ورژن 

لایو‌اکشن »گوژپُشت نوتردام« را در دستور کار آینده استودیو ‌والت دیزنی‌ قرار داده‌اند. 

   هرکول

انیمیشن »هرکول« در سال 1997 توسط »والت دیزنی پیکچرز« ساخته و اکران شد. 

این اثر هم به مانند بسیاری از محصولات والت دیزنی ریشه اساطیری داشت و توانست 

با صرف 85 میلیون دلار بودجه به خواسته خود در باکس آفیس آن سال دست پیدا کند 

و نزدیک به 253 میلیون دلار به جیب بزند. این اثر برگرفته از داستان پهلوان اساطیری 

یونان به نام هرکول بود و قصه‌اش را بر این مبنا سر و سامان داد. اکنون دستور تولید 

لایو‌اکشن »هرکول« بر روی میز مدیران کمپانی ‌والت دیزنی‌ قرار دارد و آن‌ها این خبر 

را تایید کرده‌اند. از »آستین باتلر« ستاره قسمت دوم »تلماسه« و »الویس« برای بازی 

در این فیلم نام برده‌اند. البته نام »دوآ لیپا« نیز به‌عنوان یکی دیگر از بازیگران اصلی 

برای حضور در این فیلم به چشم می‌خورد. براساس گمانه‌زنی‌ »سی‌بی‌آر« نقش‌آفرینی 

»آریانا گرانده« هم در این اثر دور از ذهن نیست و این‌طور به‌نظر می‌رسد که روند 

ساخت ‌هرکول‌ به‌زودی آغاز شود. 

بعد از آمار‌های شوکه‌کننده سینما در سال‌های 1399 ،1400 

ــال‌های  ــینما در س ــه‌ها، س ــی گیش ــقوط کرونای ــی 1401 و س و حت

1402 و 1403 رشد خود را آغاز کرد و حالا با عبور از 2 میلیون 

و 400 هزار مخاطب به 3 میلیون مخاطب نوروز 98 نزدیک 

ین اکران  شده اما هنوز فاصله‌ای 600 هزار بلیتی با پرفروش‌تر

نوروز 10 سال اخیر دارد. البته این نکته را باید در نظر گرفت 

ــفندماه  ــر از 25 اس ــال اخی ــوروز 10 س ــران ن ــن اک ی ــه پراقبال‌تر ک

97 آغاز شد و حدود 18 روز ادامه داشت. این یعنی رقم 3 

میلیون مخاطب، یعنی حدود 167 هزار مخاطب در هر روز به 

سینما‌های کشور پا گذاشته‌اند. البته نباید این رقم آن‌قدر‌ها 

هم عجیب به نظر برسد چون جذابیت فیلم‌های حاضر در 

اکران آن سال مانند »رحمان 1400« و »متری شیش و نیم« 

ــاوت  ــن تف ــث ای ــور باع ــا در کش ــنبه‌های نیم‌به ــی سه‌ش و از طرف

ــف  ــال‌های مختل ــه در س ــاری ک ــده. آم ــال 98 ش ــار در س در آم

سینمای ایران تاش کرد به سمت آن برود اما مسائلی مانند 

ــران  ــر در اک ــای حاض ــت فیلم‌ه ــدن کیفی ــن آم ــی پایی ــا و حت کرون

نوروز جلوی این اتفاق را گرفت. 

دیزنی با تولید لایو‌اکشن‌ها به کجا می‌رود؟ 

قمار هالیوودی با دار و دستۀ قدیمی 
فیلم‌های سینمایی عید چه تعداد مخاطب داشتند؟ چرا نسبت به پارسال رشد نداشتیم؟

کران نوروزی معمولی ا

صدر جدول 3 سال اخیر دست کیست؟ 

در نوروز امسال »دایناسور« با شروع اکران از اوایل اسفندماه به رقم 

فروش 81,631,160,000 میلیارد تومان رسید و این رقم در نسبت 

با 65 میلیارد فروش »تمساح خونی« در نوروز 1403 یک تغییری 

جدی به حساب می‌آید. از طرفی میزان مخاطبان تمساح خونی 

با رقم 1,016,286 در نسبت با 937,007 مخاطب دایناسور در 

نوروز امسال نشان می‌دهد دایناسور توانسته با افزایش قیمت بلیت‌ها 

فروش بیشتری نسبت به تمساح خونی داشته باشد. با این حال این 

دو اثر در نسبت با »فسیل« در جدول فروش جایگاه بهتری دارند 

و توانسته‌اند چه از نظر تعداد مخاطب و چه از نظر میزان فروش 

وضعیت بهتری را در میان مخاطبان داشته باشند. البته این نکته را 

باید در نظر داشت، فسیل اوج حضورش در اکران را پس از نوروز 

تجربه کرد و پس از نوروز 1402 تازه به اوج فروش دست یافت. 

فیلم‌هایی که برای نوروز نیستند

با نگاهی به فیلم‌های حاضر در اکران نوروز در سه سال اخیر 

فیلم‌هایی در پایین جدول فروش دیده می‌شوند که معلوم نیست به 

چه علت فرصت حضور در اکران نوروز را پیدا کرده‌اند. فیلم »عینک 

قرمز« در اکران نوروز امسال تنها 5 هزار و 400 مخاطب کسب 

کرد و در فروش هم نتوانست به نیم میلیارد تومان نزدیک شود. اگر 

گمان می‌کنید این اتفاق تنها در سال 1404 افتاده است، سخت در 

اشتباه هستید؛ فیلم »روشن« با 263 میلیون فروش و حدود 4 هزار 

مخاطب، مغضوب مخاطبان قرار گرفت. از طرف دیگر »بچه‌های 

طوفان« در سال 1402 با حدود 418 بلیت فروخته‌شده در میان آثار 

چند سال اخیر اکران نوروز رکورددار ضعیف‌ترین عملکرد در اکران 

نوروز است. این موضوع که به چه دلیل باید آثاری که نمی‌توانند 

حتی هزینه ساخت خود را دربیاورند در جدول نوروزی‌ها باشند، 

نکته‌ای است که نشان می‌دهد مخاطب‌شناسی برای اکران نوروز 

هنوز به‌درستی صورت نگرفته است. 

انحصار کمدی در نوروز جدی است

در اکران نوروز امسال 3 فیلم »موسی کلیم‌الله)ع(«، »ر‌ها« و »پیشمرگ« 

از آثاری‌اند که توانسته‌اند به سراغ دیگر مخاطبان بروند و سعی داشتند 

تنوع را در میان ژانر‌های نوروز ایجاد کنند. در سال گذشته هم آثاری 

چون »بیبدن«، »آسمان غرب«، »پرویز خان« و »روشن« از دیگر آثاری‌ 

بودند که از باقی ژانر‌ها به اکران نوروز اضافه شدند. در اکران سال 1402 

»ملاقات خصوصی«، »غریب« و »بچه‌های آسمان« از دیگر آثار ژانر 

غیرکمدی نوروز بودند. در میان آثار غیرکمدی چند سال اخیر، موسی 

کلیم‌الله با حدود 420 هزار مخاطب و حدود 34 میلیارد تومان فروش 

رکورددار فروش غیرکمدی‌های چند سال اخیر است. نکته جالب توجه در 

این بین تفاوت میان جدول 1403 و 1404 است. در میان جدول این دو 

سال با وجود اینکه در سال 1403 تعداد بیشتری فیلم غیرکمدی وجود دارد 

اما در سال 1404 فروش و میزان بلیت فروخته‌شده این آثار بیشتر است. 

وقتی سخن از تناسب میان جدول چند سال اخیر می‌گوییم

 با یک نگاه کلی به جدول سه سال اخیر، وضعیت فروش و مخاطبان 

سال 1404 بسیار بهتر به نظر می‌رسد با این حال این نکته حائز توجه 

است که فروش نوروز امسال به دلیل طولی بودن زمان آن به‌نوعی 

شرایط نابرابر را با باقی سال‌های گذشته رقم‌ زده است. اکران نوروز 

امسال از 8 اسفند آغاز شد و این موضوع در نسبت با سال‌های قبل 

یک تفاوتی جدی دارد. در سال 1403، اکران نوروز از 16 اسفند آغاز 

شد و در سال 1402 جریان اکران از 24 اسفندماه آغاز شد. این در حالی 

است که اگر بخواهیم میزان مخاطبان نوروز 1404 را تنها در بازه 14 

روز تعطیالت در نظر بگیریم، آمار تعداد بلیت فروخته‌شده امسال 

به‌شدت نازل می‌شود. رقم 1,033,331 میلیون بلیتی که سال 1404 

در اکران نوروز فروخته شده نشان می‌دهد آنقدر‌ها هم که فیلم‌ها روی 

فروش‌هایشان مانور می‌دهند مخاطب به سینما نیامده است. این رقم 

تعداد بلیت فروخته‌شده در حالی است که »تمساح خونی« در اکران 

نوروز سال گذشته، عددی در حدود اکران نوروز امسال بلیت فروخت. 

سینمای ایران نیاز به رنسانس دارد

نوروزی در میانه صحبت‌هایش با اشاره به نیاز سینمای ایران به 

یک تحول جدی، تغییر کلی در سیستم تبلیغات را حائز اهمیت 

دانست: »درحقیقت سینمای ما نیاز به یک رنسانس سینمایی 

دارد، احتیاج به یک نوزایی دارد. چه در کمدی و چه در غیرکمدی! 

 دوره این جور فیلمسازی دیگر تمام شده. ما یک‌سری 
ً
واقعا

مخاطب سنتی پنج و شش میلیون نفره در سینما داریم، حالا 

ممکن است یکی دو میلیون هم به این مخاطبان اضافه شود. به 

غیر از این‌ها چرا ما نباید حداقل 30 درصد جامعه را به سینما 

بیاوریم. ببینید ما الان شش هفت میلیون نفر داریم که در طول 

سال ممکن است دو سه بار سینما بروند، چهار بار بیایند سینما. 

خب اگر 30 میلیون نفر، چهار بار بروند سالن سینما می‌دانید 

چه اتفاقی در سینما می‌افتد؟! می‌دانید چه اتفاقی در سینما چه 

از حیث زیرساخت و چه از حیث تولید می‌افتد! می‌توانم تمام 

مصاحبه‌های ۵ سال اخیرم را برایتان بیاورم که همین موضوع را 

چندین بار تکرار کرده‌ام. شما نگاه کنید در 20 سال اخیر این 

سینما یک گام به جلو‌ برنداشته است. من بار‌ها گفته‌ام ما به اختراع 

مجدد چرخ علاقه داریم و مرتب اشتباهات قبلی‌مان را تکرار 

می‌کنیم. یعنی حتی یک ذره اگر اراده‌ چه در بخش خصوصی 

چه در میان مسئولان باشد.«

نوروزی یکی از مسائل مهم اکران نوروز در ایران را تغییر نکردن 

نظام مسائل سینما در ایران دانست: »شما با ژورنالیست‌هایی که 

 همان دهه 70 یا اوایل دهه 80 کارشان 
ً
دهه شصتی هستند و مثلا

را در مطبوعات شروع کردند صحبت کنید و بپرسید نظام مسائل 

سینمایی ایران چی بوده؟ همان چیز‌هایی را می‌گویند که در دهه 

80 گفته‌اند. ما هنوز درگیر همان بدیهیات هستیم و برخی سر 

 جشنواره ما کدام شئون از 
ً
همین بدیهیات مقاومت می‌کنند. مثلا

زندگی ما را پوشش می‌دهد؟ کدام ساختار اجتماعی و کدام المان 

و صنعت سرگرمی در دنیا شبیه 20 سال پیش است که ما بخواهیم 

شبیه 20 سال پیش فیلم اکران کنیم؟! 

 چه در روشنفکران چه غیر روشنفکرهامان یک شباهت وجود 
ً
واقعا

دارد و آن هم این است که علاقه زایدالوصفی به اختراع مجدد چرخ 

دارند. باید ببینیم در خارج از کشور اکران چطور صورت می‌گیرد، 

چطور تبلیغات انجام می‌شود. باید از تجربیات موفق جهانی استفاده 

کنیم. چگونه فیلم‌ها در آمریکا، ژاپن، کره جنوبی یا حتی ترکیه اکران 

می‌شوند؟ چه ساختار‌هایی برای تبلیغات و جذب مخاطب طراحی 

شده است؟ این‌ها سؤالاتی است که باید پاسخ داده شود، نه اینکه 

همچنان بر سر همان الگو‌های قدیمی بحث کنیم.«

مدیر سینما آزادی با اشاره به اینکه برای تغییر اصلی و اساسی لازم 

در سینمای ایران نیاز است که از تبلیغات آغاز شود، به اهمیت هزینه 

کردن برای تبلیغات اشاره کرد: »تبلیغات تنها به معنی پخش چند 

تیزر در تلویزیون یا نصب چند بیلبورد نیست. تبلیغات باید یک 

»مفهوم« خلق کند و دلیلی قانع‌کننده به مخاطب بدهد که چرا 

باید دو ساعت از وقت خود را در سینما بگذراند. به‌عنوان مثال، 

فیلم »اوپنهایمر« بودجه تبلیغاتی معادل بودجه ساخت داشت و 

این یکی از دلایل موفقیت آن بود. اما در ایران، برخی فیلم‌ها حتی 

تیزر مناسب هم ندارند. 

در حوزه کودک، شبکه‌هایی مثل پویا می‌توانند نقش مهمی ایفا 

کنند، اما متأسفانه بسیاری از فیلم‌های کودک حتی تبلیغات متناسب 

 تحت‌تأثیر 
ً
ندارند. این در حالی است که مخاطبان این ژانر عمدتا

تبلیغات تلویزیونی هستند. سینمای ایران در تمام ابعاد_از تولید 

و اکران تا تبلیغات_نیازمند تحولی بنیادین است. باید از تکرار دور 

شد، از تجربیات جهانی آموخت و با برنامه‌ریزی دقیق، مخاطب را 

دوباره به سالن‌های سینما کشاند. تا زمانی که این تغییرات صورت 

نگیرد، همچنان در همان دور باطل گذشته خواهیم چرخید.«

روایت یک سینمادار از اکران نوروز امسال

برای شفاف‌تر شدن وضعیت اکران نوروز و شرایط کنونی 

یی با سجاد نوروزی، مدیر سینما  فیلم‌ها در اکران گفت‌وگو

آزادی داشتیم. نوروزی در همان ابتدای صحبت‌هایش چندان 

از شرایط راضی نبود و میزان استقبال مردم در آذر و دی‌ماه 

را بهتر از وضعیت کنونی اکران می‌دانست: »حقیقت این 

است که اکران نوروز امسال را نمی‌شود خیلی جدی به 

حساب آورد. حالا دلیلش چیست؟ بیایید بین اکران هفته 

اول »هفتادسی« یا »زرافه« و کمدی‌های اکران نوروز امسال 

مقایسه کنید. هفتادسی در همان بازه زمانی خیلی بیشتر از 

کمدی‌های نوروز فروخت. با این نگاه دو تا فیلم کمدی 

 شکست خورده‌اند. حالا این 
ً
اکران نوروز امسال کامال

جدای از فیلم‌هایی است که معلوم نشد چرا اکران شدند؛ 

مثل »عینک قرمز«. حالا سوای این استدلال‌ها که کدام 

فیلم فروخت و کدام یک نفروخت؛ دوره کمدی‌سازی‌های 

این‌چنینی دیگر تمام شده، یعنی دوره کمدی‌سازی بر 

 شوخی کلامی و اتکا به چند بازیگر خاص 
ً
اساس صرفا

 
ً
تمام شده و بعید می‌دانم قابل اعاده باشد. بنده شخصا

حداقل طی دو سال گذشته، فکر می‌کنم یکی دو بار در 

گفت‌وگو با خود شما بود که درباره این قضیه هشدار داده 

بودم که روزی خواهد رسید که کمدی‌های این مدلی دیگر 

نخواهند فروخت.« 

نوروزی با اشاره به اینکه فروش کمتر کمدی‌های نوروز 

1404 نشان از انقراض یک شیوه از کمدی در ایران دارد، 

 براساس شوخی کلامی‌اند، 
ً
گفت: »کمدی‌هایی که صرفا

یعنی براساس یک موقعیت اولیه و یک داستان تک‌خطی 

و شوخی کلامی؛ در این آثار خلق موقعیت‌های کمیک 

شاید به تعداد انگشتان یک دست هم نرسد و دیگر دوره 

فروش‌شان گذشته. چون دیگر چه چیز جدیدی می‌خواهند 

پرمارکتی دهه 80.  به مخاطب ارائه کنند؟! مثل فیلم‌های سو

پرمارکت‌ها فروخته  دوره‌ای بود که فیلم‌های کمدی در سو

بی هم داشت اما آن‌قدر کلیشه و تکراری  می‌شد و فروش خو

شد که مخاطب این دست فیلم‌ها را کنار گذاشت. من 

حتی احساس می‌کنم اگر کمدی‌های دیگر جشنواره امسال 

هم می‌آمدند و به جریان اکران نوروز اضافه می‌شدند باز 

هم خیلی توفیقی کسب نمی‌کردند. یکی از دلایلش این 

است که ما ساختار اکران عید را علمی و تکنیکال بررسی 

 مؤلفه‌ای به نام سفر در این چند سال 
ً
نمی‌کنیم. ببینید! مثال

 این 
ً
گذشته خیلی در زیست ایرانیان جدی شده و اساسا

موضوع خودش خیلی در جریان اکران دردسر می‌اندازد و 

 شما می‌توانید رشد مصرف 
ً
مخاطب را کاهش می‌دهد. مثلا

بنزین در نوروز سال‌های اخیر را با کاهش مخاطب سینما 

تناسب بدهید. یعنی به میزانی که مخاطب برای سفر رفتن 

بنزین مصرف کرده همان میزان مخاطب سینما در 13 روز 

نوروز کم شده است.«

نوروزی با اشاره به وضعیت سینما آزادی در اکران نوروز 

و بهتر بودن وضعیت اکران در بازه دی ماه و آذر ماه سال 

گذشته گفت: »در این تعطیالت، فروش ما در سینما آزادی 

از فروش پنجشنبه و جمعه دی‌ماه کمتر بود. یعنی ما در 13 

 
ً
روز عید اگر روزانه می‌خواستیم به اندازه جمعه‌های مثال

آذر و دی ماه بفروشیم، فروش‌مان خیلی‌خیلی باید بالاتر 

می‌رفت. این موضوع دلایل متعددی دارد که همان‌طور 

که گفتم به نظر من اکران عید به واسطه مفهوم سفر در 

زندگی طبقه متوسط ما جا باز کرده و شاید دیگر اکران 

نوروز جایگاه قبلی را باز نکند.«

نوروزی با اشاره به دوباره پرفروش شدن هفتادسی در اکران 

نوروز، این موضوع را نشان از ضعف آثار اکران نوروز 

دانست و به استراتژی متفاوت تبلیغاتی و اثر آن روی فروش 

فیلم‌ها اشاره کرد: »این‌که در میان کمدی‌های اکران نوروز 

باره  می‌بینیم فیلمی مثل هفتادسی، پس از ماه اکران دو

23 میلیارد تومان می‌فروشد، نشان می‌دهد که کار فنی 

یعنی چه و اهمیت تبلیغات و اهمیت شناخت مخاطب 

چقدر مؤثر است.«

نوروزی با مقایسه میان اکران نوروز سال 1398 و سال 

1404 به اهمیت ترکیب فیلم‌های حاضر اکران نوروز اشاره 

کرد: »در ترکیب فیلم‌های حاضر در اکران نوروز سلیقه 

بالاخره اثر‌گذار است اما آنچه اهمیت دارد مطالعه روی 

این موضوع‌ است. ما باید ببینیم چه موضوعاتی روی اقبال 

مخاطب به سینما در نوروز اثر می‌گذارد و به تناسب آن 

داده‌ها طراحی داشته باشیم. برای درک دقیق‌تر این کاهش، 

نیاز به یک مطالعه جامع داریم: چند درصد از طبقه متوسط 

یا سایر اقشار جامعه، سینما را جزء برنامه‌های فراغت خود 

در تعطیالت می‌دانند؟ این سؤال باید پاسخ داده شود تا 

بتوان استراتژی‌های مناسب طراحی کرد. امسال به‌ویژه به 

نظر می‌رسد مفهوم سفر و مسافرت، سینما را تحت‌الشعاع 

 میزان مخاطبان نوروز امسال را 
ً
قرار داده است. شما مثال

با 3 میلیون 98 مقایسه کنید. در آن ترکیبی که برای اکران 

نوروز قرار داده شده بود چه فیلم‌هایی حضور داشتند؟ 

فیلم‌هایی مثل »متری شیش‌ونیم« و »رحمان ۱۴۰۰« که 

نشان می‌دهد ترکیب فیلم‌ها عامل تعیین‌کننده‌ای در جذب 

مخاطب است.«

ادامه از صفحه۱۲ ادامه در صفحه۱۳ 

جک نیکلسن در ۸۸سالگی همچنان به مطالعه فیلم‌نامه‌ها می‌پردازد و هیچ‌گاه 

خود را بازنشسته نکرده است. طبق اعلام جیمز ال.بروکس، کارگردان مطرح، 

نیکلسن که سال‌هاست کمتر در جامعه دیده می‌شود، علاقه‌مندی خود به 

مطالعه متون فیلم‌نامه را حفظ کرده و همواره در انتظار دریافت پیشنهادهای 

جدید برای حضور در سینماست. او از دهه ۱۹۷۰ در لس‌آنجلس سکونت 

دارد و آخرین بار در فیلم »از کجا می‌دانی« در سال ۲۰۱۰ دیده شده است. 

علی‌رغم گذشت بیش از ۱۵سال از آخرین حضور او در عرصه سینما، اطلاعاتی 

مبنی‌بر علاقه‌اش به همکاری مجدد با برخی کارگردانان مطرح مانند بروکس 

وجود دارد؛ پروژه‌هایی از جمله بازسازی فیلم سینمایی »تونی اردمان« گزارش 

شده که هنوز به مرحله اجرا نرسیده‌اند.نظرات بروکس حاکی است که احتمال 

حضور نیکلسن در فیلمی دیگر در آینده‌ای نه‌چندان دور وجود دارد. این امر 

نشان می‌دهد که او همچنان به هنر بازیگری و تعامل با متون فیلم‌نامه علاقه‌مند 

است و فعالیت‌های هنری‌اش به پایان نرسیده است.

در پی اکران ناموفق فیلم »سفیدبرفی«، والت دیزنی تولید لایو-اکشن 

گیسوکمند )Tangled( را متوقف کرده است. سفیدبرفی تاکنون تنها ۶۹ 

میلیون دلار در گیشه آمریکای شمالی و بیش از ۷۵.۸ میلیون دلار در گیشه 

بین‌المللی و در مجموع بیش از ۱۴۵.۶ میلیون دلار در گیشه جهانی فروش 

کرده است. فیلم »سفید برفی« با حواشی زیادی مثل نقدهای ضعیف از 

سوی منتقدان، تغییرات نسبت به منبع اقتباس، انتخاب و مصاحبه‌های 

جنجالی ریچل زگلر، بازیگر »سفید برفی« تا بازی ضعیف گل گدوت 

مواجه شده است.

طبق یک گزارش جدید، بودجه فیلم »سفیدبرفی« به ۳۵۰ میلیون دلار 

می‌رسد و فیلم بیش از ۱۰۰ میلیون ضرر مالی برای دیزنی رقم خواهد زد. 

اکنون مشخص نیست که توقف تولید Tangled موقتی است و اثر دوباره 

به مسیر تولد باز خواهد گشت یا تغییراتی در تیم تولید فیلم ایجاد خواهد 

شد یا اینکه دیزنی درنهایت ساخت فیلم را لغو خواهد کرد.

جک نیکلسن 
در ۸۸سالگی به سینما باز می‏‌گردد؟

تولید فیلم لایو-اکشن 
»گیسوکمند« متوقف شد 

چارسو

براساس آمار وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی، از ۲۹ 

اسفند ۱۴۰۳ تا ۱۴ فروردین ۱۴۰۴، بازدید ۴ میلیون و ۸۳۳ هزار  و ۸۳۸ 

نفر از اماکن فرهنگی‌ تاریخی زیرمجموعه این وزارتخانه ثبت شده است 

و تخت‌جمشید، حافظیه و سعدیه در صدر فهرست پربازدیدترین اماکن 

تاریخی قرار دارند. تخت‌ جمشید با ۴۸۹ هزار و ۲۴ بازدید در صدر 

اماکن پربازدید در تعطیلات نوروز ۱۴۰۴ قرار گرفت. پس از آن، حافظیه با 

۴۸۲ هزار و ۶۷ بازدید و سعدیه با ۳۱۶ هزار و ۱۴۳ بازدید بیشترین تعداد 

بازدیدکننده را داشتند. پاسارگاد نیز با ۲۱۳ هزار و ۴۴ بازدید در رتبه چهارم، 

ارگ کریم‌خان با ۱۷۹ هزار و ۴۴۶ بازدید در جایگاه پنجم و باغ فین کاشان 

با ۱۷۱ هزار و ۳۵۶ بازدید در رتبه ششم پربازدیدترین اماکن تاریخی قرار 

گرفتند. در روز ۱۴ فروردین ۱۴۰۴، تعداد بازدیدها از اماکن فرهنگی‌تاریخی 

به ۲۱۶ هزار و ۹۷۹ نفر رسید که تخت‌جمشید همچنان در صدر استقبال 

گردشگران قرار داشت. 

انیمیشن »پت و مت« نخستین‌بار در سال ۱۹۷۶ با عنوان »متفکران« روی 

پرده سینماها رفت. این اثر خلاقانه توسط لوبومیر بنس و ولادیمیر ییرانک، 

کاریکاتوریست‌های اهل چکسلواکی، آفریده و به‌شیوه استاپ‌موشن تولید 

می‌شود. ساخت هر قسمت از این مجموعه سه‌ماه زمان می‌برد و بیشتر اشیای 

صحنه دست‌سازند. تاکنون ۱۳۰قسمت از این انیمیشن محبوب تولید شده 

و قسمت‌های جدید آن نیز در دست ساخت است.

 برای انجام کارهای فنی 
ً
در این پویانمایی کلیه ابزار و لوازم فنی که معمولا

و تأسیساتی لازم می‌شود از قبیل چکش، مته، انواع پیچ و مهره، گیره‌کار، 

مقیاس اندازه‌گیری و... در اندازه‌ای کوچک و با دقت زیاد ساخته شده و 

توسط شخصیت‌های پویانمایی مورد استفاده قرار می‌گیرند. پت و مت با 

 بی‌پروا 
ً
اعتمادبه‌نفس بالا و البته مهارت زیاد در کار با این ابزار فنی، کاملا

 از قبل 
ً
به تخریب آنچه موجود است می‌پردازند و البته نتیجه کار هم کاملا

قابل پیش‌بینی است.

تخت جمشید 
رکورددار بازدید در نوروز

قسمت جدید 
»پت و مت« در دست ساخت

جدول فروش نوروز 3 سال اخیر 
1404

)اکران‌های نوروزی از 8 اسفند 1403 شروع شده تا 14 فروردین‌ماه 1404(

نام فیلمردیف
مبلغ فروش هر فیلم 

)میلیارد تومان(

مجموع فروش

 )میلیارد تومان(
فروش بلیت

مجموع 

فروش بلیت

81,631,160,000دایناسور1

213,110,278,100

937,007

2,480,043

34,809,582,000421,243موسی کلیم‌ا...2

29,369,961,000312,257کوکتل مولوتف3

23,078,440,000253,838هفتاد سی4

18,718,631,000193,375رها5

11,194,226,600142,777پسر دلفینی 62

7,085,953,500120,538پیشمرگ7

6,778,878,00093,552بامبولک8

443,446,0005,456عینک قرمز9

1403

)اکران‌های نوروزی از 16 اسفند 1402 شروع شده تا 13 فروردین‌ماه 1403(

65,906,110,000تمساح خونی1

181,814,655,750

1,016,286

1,339,868

104,859,545,000152,295بیبدن2

2,696,835,50038,533پرویز خان3

2,653,719,50042,191آپاراتچی4

1,826,516,00028,844نوروز5

1,544,402,0005,326ایلیا جستجوی قهرمان6

1,105,860,25035,081مسافری از گانورا7

957,910,00017,020آسمان غرب8

263,757,5004,292روشن9

1402

)اکران‌های نوروزی از 24 اسفند 1401 شروع شده تا 13 فروردین‌ماه 1402(

33,233,175,750فسیل1

55,172,741,500

662,876

1,116,468

5,941,579,000120,664بخارست2

4,823,573,00091,244ملاقات خصوصی3

3,258,103,00067,519غریب4

3,142,478,50066,332خط استوا5

2,634,975,00054,428عروس خیابان فرشته6

1,102,003,75022,389چپ راست7

1,017,753,50030,598لوپتو8

19,100,000418بچه‌های طوفان9

محمدحسین سلطانی
خبرنگار

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


